ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΥΣΙΚΑ
(Αριστοτέλης)


Προσπάθεια να προσδιοριστεί η μορφή της γνώσης που αξίζει να ονομαστεί σοφία, και το αντικείμενό της. Είναι η φιλοσοφία, η θεωρία, γνώση που δεν υπηρετεί άλλο σκοπό, αλλά η ίδια είναι αυτοσκοπός.

Ποιες οι προϋποθέσεις και τα στάδια της γνωστικής λειτουργίας;

· Αίσθηση (αισθητηριακή εντύπωση, κοινή σε όλα τα έμβια όντα). Στην αναφορά μίας αίσθησης προς το αντίστοιχό της αισθητό, δεν είναι δυνατό το ψεύδος, αλλά διαφέρει από τη σοφία.
· Μνήμη (παράσταση, κοινή στον άνθρωπο και τα νοημονέστερα ζώα).
· Εμπειρία (ικανότητα συνδυασμού των μνημονικών παραστάσεων, προνόμιο μόνο του ανθρώπου).
Η κλίμακα της γνώσης, αρχίζει με την τέχνη (πρακτική γνώση γενικού χαρακτήρα) και καταλήγει στην επιστήμη, την εποπτική γνώση των πραγμάτων και των αιτιών τους.

Κάθε ανθρώπινη γνώση, εκκινεί από τα πολλά και δεδομένα, γνωριμότερα καθ’ έκαστα της κατ’ αίσθηση αντίληψης και επαγωγικώς ή δια αφαιρέσεως, προχωρεί στο σχηματισμό του ενός και σε όλα τα καθ’ έκαστα καθόλου.
Εξαίρεση σ’ αυτό, αποτελεί μόνο η γνώση των ως υπόβαθρο κάθε γνώσης υποκείμενων πρώτων αξιωμάτων ή αρχών, τα οποία συλλαμβάνονται και γνωρίζονται ενορατικά τρόπον τινά, με άμεση επιβολή του νου, που είναι το ακριβέστερο γένος της φιλοσοφικής επιστήμης.
Σοφία, είναι η γνώση των πρώτων αρχών και αιτίων: Πρώτη φιλοσοφία. Ο σοφός άνθρωπος, έχει καθολική γνώση, δεν βασίζεται στην αίσθηση, είναι ακριβής στη διατύπωση των αιτίων και μπορεί να τα διδάξει.

Η σοφία, είναι γνώση πραγμάτων καθολικών και πολύ απομακρυσμένων από τις αισθήσεις, αφού ασχολείται με περιορισμένο αριθμό αρχών. Θεωρητική των πρώτων αρχών που είναι οι πιο πρόσφορες να γνωσθούν και με βάση τις οποίες γνωρίζονται όλα τα άλλα πράγματα. Η πιο κατάλληλη επιστήμη, στο να καθοδηγεί τις άλλες, εφόσον γνωρίζει το «τέλος», το λόγο για τον οποίο γίνεται κάθε πράγμα: το καλό δηλαδή αυτού του ιδίου, και το καλύτερο για τη φύση.
Όσο πιο καθολικές είναι οι αρχές και πιο πρωταρχικά είναι τα αίτια, τόσο πιο επιστητά είναι και τόσο υψηλότερο το ιεραρχικό τους κύρος και επίπεδο και των δύο.
Αντικείμενο της επιστήμης, είναι το καθόλου. Το ατομικό, το καθ’ έκαστο, ούτε μπορεί να ορισθεί, ούτε και να αποδειχθεί, καθώς οι έννοιες εκφράζουν κάτι τι (ορισμός) που αποδίδεται σε περισσότερα κάθε φορά αντικείμενα.

Η Μεταφυσική, είναι η καθόλου υπέρτατη και αρχικώτατη επιστήμη, η «μάλιστα επιστήμη», από της οποίας τις πρώτες και κατ’ εξοχήν επιστητές αρχές, όχι μόνο καθορίζονται αλλά και εξαρτώνται όλα τα άλλα.

Είναι η επιστήμη που επισκοπεί το ον στη γενικότητά του και στο τι μπορεί γι’ αυτό το ον να κατηγορηθεί, να αποδοθεί, στην ολότητά του. Καθόλου επιστήμη περί του όντος, ως όντος.

Οι πρώτοι φιλόσοφοι, πλησιάζουν το ον, μέσα από την αίσθηση, γι’ αυτό και ως όντως ον, παίρνουν κάτι συγκεκριμένο: το νερό, τη φωτιά κλπ, αλλά όχι το σώμα εν γένει.

Ο Πλάτωνας και οι επόμενοι, παίρνουν το ον να αποκαλύπτεται μέσα από το λόγο, ως το καθόλου, που είναι η ιδέα, το είδος, απ’ όπου προέρχονται τα συγκεκριμένα όντα.

Γνώση

Γνώση έχουμε, μόνο όταν γνωρίζουμε την αιτία, το «διότι» του πράγματος. Όταν γνωρίζουμε να εξηγήσουμε, γιατί τα πράγματα είναι όπως είναι, όταν γνωρίζουμε τον αιτιώδη λόγο που τα προκάλεσε να είναι, όταν γνωρίζουμε την ποιητική αιτία τους.
Όμως, πρέπει ακόμη να γνωρίζουμε, γιατί τα πράγματα είναι κατ’ ανάγκην έτσι όπως αυτά είναι. Γιατί δηλαδή, δεν μπορούν να είναι αλλιώς, παρά μόνο έτσι όπως είναι.
Αιτίες και αρχές

Αίτια και αιτίες, αναφέρονται ουσιωδώς σε αιτίες αντικειμένων πραγματικών.
Αρχές νοούνται οι αρχές του ειδέναι και της γνώσης.
Κάθε γνώση, θεμελιώνεται σε αρχές της γνώσης, που δεν θεμελιώνονται αποδεικτικά σε περαιτέρω άλλες αρχές γνώσης.

Αποδεικτικές αρχές της γνώσης
Πρώτες και από κάθε τι άλλο βεβαιώτερες αποδεικτικές αρχές της γνώσης, για τον Α., είναι μόνο δύο:
1. Η αρχή της αντίφασης.
Αυτή καθιστά αδύνατο το ψεύδος. Η βεβαιότητα της γνώσης που μας προσφέρει, βασίζεται στο ότι είναι αδύνατο να δεχθεί κανείς ότι κάτι τι υπάρχει και δεν υπάρχει ταυτόχρονα και από την ίδια άποψη. Χωρίς λέξεις με καθορισμένη σημασία, που θα καθορίζει και τη σημασία του αντίθετου μέσα τους, δεν μπορεί να επικοινωνήσει κανείς, ούτε και να διανοηθεί κάτι.
2. Η αρχή της απόκλεισης του τρίτου.

Δεν είναι δυνατό μεταξύ των δύο μελών της αντίφασης, να υπάρχει κάτι το ενδιάμεσο, τρίτο, γιατί προκειμένου περί ενός πράγματος, είμαστε υποχρεωμένοι να εκφέρουμε μία καταφατική ή αποφατική κρίση. Ή το ένα ή το άλλο θα είναι αληθές.

Η επιστήμη που ερευνά το ον ως ον (που αντιστοιχεί στην πλατωνική θεωρία των ιδεών), ερευνά κάθε ουσία όπως πραγματικά είναι από τη φύση της. Απαιτείται να βρεθεί ο ορισμός της ουσίας του πράγματος και όχι της ποιότητας, της ποσότητας, της κατάστασής του κλπ, γιατί αυτή προηγείται και ως προς τη γνώση, αφού ένα πράγμα μπορεί να γνωσθεί καλά μόνο όταν γνωρίζουμε την ουσία του, και ως προς το χρόνο, εφόσον αν δεν υπάρχει το ον ως ουσία δεν μπορεί να υπάρξει ως ποσότητα, ποιότητα κλπ.
Το ον

Η ενότητα του όντος δεν αμφισβητείται, αλλά ενέχει νοηματική πολλαπλότητα. Λέγεται πολλαχώς. Γι’ αυτό μπορεί να είναι και ένα και πολλά. Ο Παρμενίδης λέει πως είναι ένα, ο Αριστοτέλης ρωτά με ποια σημασία;


-Σημαίνει τι είναι το ον (ουσία)


-Σημαίνει πώς είναι το ον (το ποιόν)


-Σημαίνει πού είναι το ον (τόπος)


-Σημαίνει πότε είναι το ον (χρόνος)

-Σημαίνει σε ποια σχέση βρίσκεται το ον (προς τι), κλπ.

Πρόκειται για την πολλαπλότητα των κατηγοριών, οι οποίες δεν είναι μόνο μορφές της κρίσης, αλλά και θεμελιώδεις μορφές, τρόποι του όντος: ουσία, ποσόν, ποιόν, προς τι, πού, πότε, κείσθαι, λέγειν, ποιείν και πάσχειν.

Τα τέσσερα αίτια (ή αρχές) των όντων

Υπάρχουν τέσσερα αίτια:

1. το υλικό, - Η ύλη, ή υποκείμενο. Είναι κάτι απροσδιόριστο, παρόλο που περικλείει δυνάμει, τους προσδιορισμούς που μπορεί να δεχθεί.

2. το μορφικό- Η μορφή, η ουσία, το τι ήτανε να είναι, το είδος, το παράδειγμα. Είναι ακριβώς αυτό που η ύλη, το υποκείμενο, γίνεται με τη μεταβολή. Το προσδιορισμένο. Υπάρχει ενεργεία. Αυτό που κατεξοχήν μπορεί να γνωσθεί. Αυτό που είναι περισσότερο ον. Το πιο πραγματικό δηλαδή.

3. το ποιητικό (όθεν η αρχή της μεταβολής η πρώτη) - Η πηγή της κίνησης και της μεταβολής. Η μεταβολή, προϋποθέτει ένα πράγμα, ένα υποκείμενο που την υφίσταται, ανεξάρτητο από το γνώρισμα που χάνεται και το νέο γνώρισμα που εμφανίζεται. Χωρίς αυτό το μόνιμο στοιχείο, είναι αδιανόητη.

4. το τελικό (το ου ένεκα, ο σκοπός για τον οποίο γίνεται κάτι). - Το «για ποια αιτία», ο τελικός σκοπός. Ζεύγος αντιθέτων αρχών. Είναι το κινούν και το τέλος. Αυτό που προκαλεί την κίνηση και τη μεταβολή, και αυτό προς το οποίο τείνει η κίνηση και η μεταβολή.
Αυτά, ανάγονται στην ύλη και τη μορφή:

Η ύλη, είναι το υλικό αίτιο.

Η μορφή (το είδος), συνδυάζει το ποιητικό και το τελικό, με το μορφικό αίτιο.

Στη φύση, τελικό και μορφικό αίτιο είναι ένα. Η κινούσα αιτία, δεν είναι τυφλή μηχανική ενέργεια, γιατί το γίγνεσθαι, έχει τελολογικό χαρακτήρα.
Η ουσία

Η κατηγορία της ουσίας, τοποθετείται σε υψηλότερη βαθμίδα, ενώ οι άλλες, αποτελούν συμβεβηκότα της. Γενικά, οι βασικοί λόγοι που εξηγούν την αριστοτελική θεώρηση του όντος ως ουσίας, είναι οι εξής:

Πρώτα-πρώτα, αν συνέβαινε να είναι οι άλλες κατηγορίες ον με την αυστηρή σημασία, δεν θα μπορούσε να γίνει καμία διάκριση ανάμεσα στο ον και το μη ον. Γιατί, το βασικότερο οντολογικό χαρακτηριστικό, είναι ακριβώς ότι η ουσία, υπάρχει καθεαυτήν και όχι δυνάμει κάποιου άλλου, όπως οι άλλες μορφές όντων.

Η πρώτη φιλοσοφία, η Μεταφυσική, δεν ρωτάει για τις πρώτες αρχές και αιτίες των φύσει όντων, αλλά του όντος ως όντος, δηλαδή της καθαρής ουσίας. Αν γνωρίσουμε τις αρχές και τις αιτίες της ουσίας, γνωρίζουμε μαζί και τις αρχές των άλλων όντων που οφείλουν την ύπαρξή τους στην ουσία.
Η ουσία διακρίνεται πρωταρχικά, σε:

α) ουσία – υποκείμενο (το τόδε τι).
Εκείνο που υπόκειται ως βάση, ο φορέας όλων των προσδιορισμών που της αποδίδονται. Υφίσταται αφ’ εαυτής και τίποτε δεν υπόκειται ως βάση της. Δεν είναι και δεν μπορεί να μετατραπεί σε κατηγόρημα.

Την ύλη, το είδος και το συγκείμενό τους σύνολο, αποκαλεί υποκείμενο ο Αριστοτέλης.

Άρα, η πρώτη ουσία, δεν είναι τίποτε άλλο, από το συγκεκριμένο τούτο και αφ’ εαυτού υφιστάμενο καθ’ έκαστον πράγμα (το τόδε τι).

Αυτού του είδους την ουσία, δεν την αφορά το κατά συμβεβηκός ον που ανήκει πάντοτε σε μία ουσία ή κατηγορείται απαρέγκλιτα επί της ουσίας αυτής.

Εδώ εννοούμε το σύνολο των κατηγοριακών προσδιορισμών του συγκεκριμένου φορέα-πράγματος.

β) ουσία του «τι ήν είναι» (αυτό που ήτανε να είναι).

Είναι το είδος-ουσία. Εκφράζει την πέρα από το χρόνο σταθερή ταυτότητα της ουσίας και του καθ’ έκαστον όντος. Αυτό που μένει σταθερό και παραμόνιμο, απέναντι σε κάθε ρέοντα προσδιορισμό που του αποδίδεται ή δεν του αποδίδεται πλέον.


Το αντικείμενο, χάνει την ταυτότητά του και γίνεται κάτι άλλο, όταν δεν υπόκειται σα βάση το τι ην είναι της ουσίας του. Έτσι, η δεύτερη ουσία του, πρέπει να νοείται συνδεδεμένη κατ’ ανάγκην με την πρώτη, ώστε όπου υπάρχει η μία να υπάρχει και η άλλη.


Όπου δεν υπάρχει η πρώτη ουσία, εκεί δεν υπάρχει και κανένα συγκεκριμένο αντικείμενο, κανένα τόδε τι παρόν. Όπου δεν υπάρχει η δεύτερη, το τόδε τι αυτό, το καθέκαστο, δεν διαθέτει ουσιώδη ταυτότητα ή παραμόνιμη ομοιότητα προς τον εαυτό του.


Εδώ εννοούμε τον υποκείμενο εκάστοτε, ως βάση όλων των άλλων προσδιορισμών, προσδιορισμό του αντικειμένου. Το ουσιώδες τι εστί.


Ο δυισμός τους, θεμελιώνει τον αριστοτελικό υλομορφισμό και καθιερώνει το «ένυλον είδος». Ένα είδος δηλαδή, που δεν γνωρίζει καμία υπερβατική ύπαρξη και που δεν νοείται χωριστά και ανεξάρτητα από το «τόδε τι» και τα συγκεκριμένα επιμέρους πράγματα, τα καθέκαστον.

Το τι ην είναι και ο ορισμός

Η επιστήμη αναφέρεται στην ουσία, στο τι ην είναι ενός πράγματος που ως προς την ουσία του καθορίζεται δια του ορισμού.

Το ορίζειν, ο ορισμός, είναι ο ουσιώδης, όχι επουσιώδης δια συμβεβηκότων, προσδιορισμός ενός πράγματος. Λόγος δηλαδή, που σημαίνει το τι ην είναι.

Όσων η λεκτική ένδειξη, ο λόγος είναι ορισμός, αυτά έχουν το τι ήταν να είναι.

Το γένος, προϋποτίθεται ως γνωστό, είναι μία γενική καθόλου έννοια, που εξειδικεύεται με την ειδοποιό διαφορά, ώστε να προκύπτει ένα λιγότερο καθολικό γένος. Γένος και ειδοποιός διαφορά από κοινού, απαρτίζουν το εξειδικευμένο εκάστοτε είδος.

Το μοναδικό πράγμα για το οποίο δεν υπάρχει, δεν δίνεται, ορισμός, είναι το επιμέρους, το καθέκαστο άτομο, όπως και δεν υπάρχει και καμία πλατωνική ιδέα περί του καθέκαστον ατόμου (π.χ. Σωκράτης).

Ουσίες πανθομολογούμενες, είναι οι φυσικές, τα απλά σώματα, νερό , γη, φωτιά κλπ, τα φυτά και τα μέρη τους, τα ζώα και τα μέρη τους, ο ουρανός και τα μέρη του.

Μερικοί, θεωρούν ουσίες και τις Ιδέες (τα είδη) και τα μαθηματικά αντικείμενα.

Οι Ιδέες, συνδέονται με το γένος και το καθόλου. Όμως, γένος και καθόλου, δεν αποτελούν ουσίες. Ο Πλάτωνας, θεώρησε ως ουσία την ιδέα, όπως αποκαλύπτεται στο λόγο, κι όχι το επιμέρους αυτό εδώ, ή εκείνο εκεί που βρίσκεται σε συνεχή μεταβολή. Μόνο η ιδέα δεν μεταβάλλεται. Αυτή είναι το όντως ον.

Ο Αριστοτέλης, δεν αρνείται ότι το είδος είναι ουσία, αλλά από μόνο του, δεν πληρεί τους όρους της. Του λείπει το υποκείμενο.

Το υποκείμενο

Ουσία, δεν είναι το υποκείμενο ως ύλη, ως αυτό που είναι «τούτο εδώ» δυνάμει και όχι ενεργεία. Η ύλη, είναι το οντολογικό υπόβαθρο όλων των σχέσεων και μεταβολών στο φυσικό κόσμο. Στο υποκείμενο, φανερώνεται ο χαρακτήρας του τόδε-τι της ουσίας.
Ουσία είναι ο λόγος, ή η μορφή. Το «τούτο εδώ», ξεχωριστό στο λόγο. Η μορφή όμως, ως ενέργεια, δεν γεννάται ούτε φθείρεται. Μόνο τα ένυλα επιδέχονται γένεση και φθορά.

Όντως ουσία, είναι το σύνολο (η σύνθεση) ύλης και μορφής, ξεχωριστό στην απόλυτη έννοια. Η σύνθεση, το συγκεκριμένο πράγμα δηλαδή, επιδέχεται γένεση και φθορά. Το είδος ως υποκείμενο, είναι αυτός εδώ ή εκείνος εκεί ο συγκεκριμένος άνθρωπος. Στο αριστοτελικό ον, προσιδιάζουν το υποκείμενο και το είδος. Π.χ., ο Σωκράτης, ως συγκεκριμένη υπόσταση, είναι ουσία. Όλα τα άλλα που αναφέρονται σ’ αυτόν, είναι πάθη, συμβεβηκότα.

Ουσία θεωρείται από τους Πυθαγορείους και τον Πλάτωνα, το Ένα. Όμως, δεδομένου ότι κανένα καθόλου δεν αποτελεί ουσία, και ότι το ον και το ένα είναι κατεξοχήν καθολικοί όροι, το ένα δεν αποτελεί ουσία, αλλά το πιο καθολικό από τα κατηγορήματα που μπορούν να της αποδοθούν.

Υπάρχουν και φυσικά πράγματα, που δεν είναι ουσίες, και τα οποία δεν έχουν ύλη, όπως τα φυσικά φαινόμενα (π.χ. έκλειψη σελήνης).

Είδη της ουσίας

Είδη ουσίας, υπάρχουν τρία:

1. η αισθητή, που διακρίνεται σε αιώνια και φθαρτή, με τις οποίες, ασχολείται η φυσική. Αυτήν αφορά η μεταβολή και η κίνηση.
2. η αμετάβλητη, με την οποία ασχολείται η επιστήμη που αναζητούμε εδώ. Υπάρχει, αφού υπάρχει αιώνια κίνηση στον κόσμο. Για να υπάρχει αιώνια κίνηση, πρέπει η αιτία που την προκαλεί να είναι αμετάβλητη, δηλαδή αγέννητη και άφθαρτη, αναλλοίωτη και ακίνητη.

Συμβεβηκός
Συμβεβηκός, είναι αυτό που γίνεται και απογίνεται, χωρίς φθορά στο υποκείμενο.
Το «τι ήν είναι» κάθε πράγματος, είναι εκείνο που λέγεται, ονομάζεται το πράγμα αυτό καθεαυτό.
Ένας άλλος τρόπος του είναι, το ον κατά συμβεβηκός, είναι κάτι που συμπροστίθεται, συμπορεύεται και συν(μ)-βαίνει κατά τύχη και χωρίς αναγκαιότητα.

Το συμβεβηκός, ούτε οντολογική συνεπώς αναγκαιότητα, αλλά ούτε και λογική συχνότητα σταθερή παρουσιάζει για να μπορεί να υπάρξει και γι’ αυτό μία σταθερά αναγκαία επιστήμη.

Πραγματική επιστήμη υπάρχει, μόνο για τις κατ’ ουσίαν και ουσιώδη αναγκαιότητα ιδιότητες που αποδίδονται σε ένα καθ’ έκαστο αντικείμενο, πράγμα.
Η μεταβολή

Η αισθητή ουσία, χαρακτηρίζεται από τη μεταβολή. Μία μεταβολή, που γίνεται ανάμεσα στα αντικείμενα, ή τα μεταξύ.
Η κίνηση και μεταβολή, γίνεται γιατί τα αισθητά πράγματα, έχουν συνθεθεί από ύλη και μορφή. Καθώς η ύλη, που είναι το υποκείμενο πάνω στο οποίο διενεργείται η μεταβολή και το γίγνεσθαι, δέχεται τη μορφή που κάθε φορά της προσφέρεται, προκαλεί τη μεταβολή των αντικειμένων δια της τρόπον τινά γενέσεως και φθοράς των επιπροστιθέμενων κάθε φορά μορφών.
Προϋποθέσεις της μεταβολής, είναι η ύλη, το είδος και η στέρηση.

Τα είδη της μεταβολής

Υπάρχουν τέσσερα είδη μεταβολής, από το μη ον, στο ον:

1. κατά το τι, μεταβολή κατά την ουσία (γένεση και φθορά). Η γένεση και μεταβολή των ουσιών, διακρίνεται από κάθε άλλη μη κατ’ ουσίαν, αλλά κατά συμβεβηκός κίνηση και μεταβολή, γιατί στην περίπτωσή τους, δεν ισχύουν, δεν υφίστανται βαθμιαίου ή διαδοχικού χαρακτήρα μεταβατικές αλλαγές, γιατί μία ουσία, αρχίζει να είναι ή να μην είναι αυτό που είναι ή δεν είναι, χωρίς ενδιάμεσες βαθμίδες ή μεταβατικά κλιμάκια.
Το είδος, είναι κάτι το μοναδικό ή ενιαίο, και ως τέτοιο μεταφέρεται και εισβάλλει ολοκληρωτικά στη δεχόμενη αυτό κάθε φορά ύλη.

Πέραν όμως της ύλης και της μορφής, υπάρχει αναγκαία και η εξωτερική αιτία που έχει μέσα της και διαθέτει έτοιμη την προς μεταβίβαση μορφή, στο επόμενο προς γέννηση άτομο.

Αυτό δεν σημαίνει γένεση ή φθορά και της ίδιας της μορφής κατά την εκάστοτε γέννηση του νέου όντος.

Οι μορφές, υφίστανται ενόσω συνεχίζουν να επιβιώνουν στα εκάστοτε αναπαραγόμενα όντα. Και όπως η μορφή είναι κάτι το εκτός χρόνου, αΐδιο, έτσι και τα εξ’ ύλης και μορφής συγκείμενα, θα πρέπει να διαρκούν στην αιωνιότητα. Η εκτός χρόνου αιωνιότητα των ειδών, δεν μπορεί να νοηθεί χωρίς τη χρονική αιωνιότητα του σύμπαντος. Αυτή η εξάρτηση των αϊδίων μορφών από την ύπαρξη των φθειρόμενων καθ’ έκαστον ατομικών όντων, δεν οδηγεί στο να αποτιμηθούν τα καθέκαστον περισσότερο από τα ίδια τα είδη. Τα είδη, δεν υπάρχουν ένεκα ή χάρη στα επιμέρους καθέκαστον όντα, αλλά τα επιμέρους ατομικά όντα, υφίστανται χάρη στα καθολικά εκείνα είδη και μορφές της αιωνιότητας.
2. κατά το ποσόν, κατά την ποσότητα (αύξηση ή φθίση)
3. κατά το ποιόν, κατά την ποιότητα (αλλοίωση κατά το πάθος),
4. κατά το που, κατά τον τόπο (φορά).

Οι αρχές του γίγνεσθαι


Το γίγνεσθαι, έχει τελολογικό χαρακτήρα. Κάθε έμβιο ον, διέπεται από μία τελολογική αρχή. Το γίγνεσθαι, είναι η πορεία προς το τέλος που ενυπάρχει ήδη εν σπέρματι, «εντελέχεια».

Πρώτη αρχή του γίγνεσθαι είναι το υποκείμενο, και δεύτερη τα εναντία. Οι πρώτοι φιλόσοφοι τα είχαν εντοπίσει, αλλά δεν μας εξήγησαν τη δομή του γίγνεσθαι: το πώς γίνεται το πέρασμα, από μία αρχή στην άλλη. Άφησαν επίσης, ακαθόριστη τη φύση των εναντίων και του υλικού στοιχείου που υπόκειται.

1. Το υποκείμενο

Πώς η ενότητα του υποκειμένου; Η ύλη

Το πρόβλημα που ανακύπτει με το υποκείμενο, είναι ότι υπάρχουν πολλά υποκείμενα.

Τι είναι αυτό που δίνει ενότητα σ’ αυτή την αρχή του γίγνεσθαι;

Η σημασία εκείνη του υποκειμένου, στη σχέση του με τη μορφή, ονομάζεται ύλη.

Ύλη, έξω από τη σχέση της με τη μορφή, δεν έχει νόημα. Ύλη, είναι ό,τι παίρνει αυτήν εδώ ή εκείνη εκεί τη μορφή.

Η απορία για το γίνεται: Ον και μη Ον

Ό,τι γίνεται, πρέπει να προέρχεται από το ον ή το μη ον. Όμως:

Το ον δεν γίνεται, αφού πριν υπήρχε.

Ούτε κάτι μπορεί να γίνει από το μη ον, αφού χρειάζεται κάτι ως υποκείμενο.

Άρα από τι γίνεται ό,τι γίνεται;

Ο Αριστοτέλης υποστηρίζει, ότι κάτι, μπορεί να γίνει και από τα δύο, εκτός από το μη ον καθ’ αυτό βέβαια. Έχουμε γένεση του όντος από το μη ον όταν το μη ον είναι θεωρημένο ως στέρηση. Η στέρηση, είναι μη ον, με τη σημασία της απουσίας μίας ορισμένης μορφής από ένα υποκείμενο.

Το ίδιο ισχύει και για την άποψη ότι το ον γίνεται από το ον. Από ένα ον (σπόρο), γίνεται ένα άλλο ον που δεν είναι ακόμη το ον που θα γίνει (το φυτό).

Η οντολογική διάκριση δυνάμει και ενεργεία όντος

Δυνάμει ον, είναι η ύλη. Ενεργεία ον, είναι το είδος. Συνεπώς, η οντολογική δομή του γίγνεσθαι, έχει τριπλό χαρακτήρα: Είδος, στέρηση, ύλη (που περνά από τη στέρηση, στο είδος).
Το δυνάμει, εκφράζει το είναι ως προς τη φύσει καταβολή του. Το μη καθορισμένο και μη εκπεπτυγμένο ακόμη είναι, που έχει όμως τη δυνατότητα, να καταστεί ένα ορισμένο είναι. Η δυνάμει κατάστασή του, είναι μία κατάσταση απουσίας, στερήσεως της προσφυούς σ’ αυτό ενέργειας και πραγματικότητας. Κάθε αντικείμενο εμπερικλείει έναν κάποιο αριθμό δυνατοτήτων μέσα του που κατατείνουν προς την «εντελεχεία» πραγμάτωσή του.
Το ενεργεία αντιθέτως ον, είναι το διενεργημένο πλέον ον, ως πραγματωμένη σε μορφή ύπαρξη ενός δυνατού απλώς περιεχόμενού του.

Εκείνο από το οποίο γίνεται κάτι τι, δεν μπορεί να είναι ούτε γεννημένο ήδη είναι στην ολότητά του, αλλ’ ούτε και κάτι που δεν έχει ή δεν είναι τίποτε απ’ αυτό που πρόκειται ή οφείλει να γίνει. Κάτι απ’ αυτό που πρόκειται να προκύψει ή να γίνει, πρέπει ήδη να είναι ή να ενυπάρχει σ’ εκείνο μέσα από το οποίο γίνεται. Η έννοια του αριστοτελικού δυνάμει, εκθέτει έναν ενδιάμεσο ακριβώς προσδιορισμό, μεταξύ όντος και μη όντος.
Το πρόβλημα της φθοράς του υποκειμένου

Πώς μπορεί το υποκείμενο να είναι αρχή, όταν γίνεται και φθείρεται;

Το υποκείμενο, από μία άποψη φθείρεται, αλλά όχι από μία άλλη. Γίνεται, όταν παίρνει μία μορφή και φθείρεται, όταν χάνει μία ορισμένη μορφή.

Αν αφήσουμε κατά μέρος τη μορφή, το υποκείμενο είναι αυτό που μπορεί να πάρει διάφορες μορφές. Είναι η πρώτη ύλη, που δεν φθείρεται, ούτε γίνεται, γιατί η φθορά που πάει ως το μηδέν, είναι αδύνατη.

2. Το είδος

Δεν μεταβάλλεται όπως το υποκείμενο. Έχει ως εναντίον τη στέρηση. Μπορεί να είναι παρουσία και απουσία. Η μορφή ως στέρηση, δεν είναι κάτι που μας δίνεται μέσα στην περιοχή της φύσης, αλλά μάλλον υπερβαίνει τη φύση.


Μορφή ή είδος, ο Α. εννοεί την ιδεατή, άυλη δομή ενός μορφοποιημένου όλου που σχεδίασε νοητά και αποτύπωσε έμπρακτα ο δημιουργός στο εκάστοτε έργο του. Η ιδανική αυτή δομή, συνιστά την ουσία ενός πράγματος.


Η μορφή, είναι το είδος, ως ενότητα του γένους και της ειδοποιού διαφοράς.


Η έννοια της μορφής, του είδους, ανήκει στην περιοχή της κατ’ εξοχήν ή πρώτης ουσίας, στο τι εστί και το τι ην είναι, ενός πράγματος. Χαρακτηρίζει το σύνολο των λογικών, κατηγορικών προσδιορισμών που αποδίδονται κάθε φορά σε ένα πράγμα.

Ύλη και μορφή

Στο φιλοσοφικό σύστημα του Αριστοτέλη, ο δυισμός είναι βαθιά ριζωμένος. Όλα τα αισθητά, απαρτίζονται από ύλη και μορφή. Η αντίθεσή τους όμως, είναι απόλυτη, με την έννοια ότι η μία δεν ανάγεται στην άλλη. Στην περιοχή του αισθητού κόσμου, η καθαρή ύλη, όπως και η καθαρή μορφή, είναι πλάσματα λογικής αφαίρεσης. Η καθαρή ύλη, είναι απλώς ακαθόριστη δυνατότητα. Ένα μη ον.
Ακαθόριστο και άμορφο κατ’ αρχήν πράγμα η ύλη, που στη συνέχεια δέχεται τη μορφή και καθορίζεται από το είδος.
Η ύλη, είναι δύο ειδών: Η «πρώτη», η παντελώς άμορφη και ακαθόριστη, και η «δεύτερη» η σχετικώς ακαθόριστη, η οποία ταυτίζεται με το υλικό από το οποίο συνίσταται κάποιο πράγμα. Η δεύτερη έχει επίσης το χαρακτήρα του ακαθόριστου, αφού το υλικό ενός πράγματος, μπορεί να χρησιμοποιηθεί εκ νέου και για ένα άλλο πράγμα, βλ. ξύλο, σανίδα, παγκάκι.
Η κίνηση


Κίνηση ο Α., ονομάζει την εντελεχειακή ύπαρξη του δυνάμει όντος, θεωρημένου στην καθαρή δυνάμει ύπαρξή του. Πραγμάτωση δηλαδή, της ενυπάρχουσας σε κάποιο πράγμα, ενδιάθετης δυνατότητας.

Η ουσία του γίγνεσθαι, ισοδυναμεί με την πραγματωμένη ενέργεια του δυνάμει όντος.
Η ενέργεια, τίθεται πάνω από τη δύναμη (δύναμη είναι η ικανότητα που έχει κάτι να παραγάγει μεταβολή σε κάτι άλλο και η ικανότητα που έχει το ίδιο να περάσει σε μία νέα κατάσταση. Είναι κάτι αόριστο που πλησιάζει προς το μη ον) και πρότερη κατά την ουσία και το είδος.

Η ενέργεια, αποτελεί το τέλος της κίνησης, το ου ένεκα της μεταβολής.
Η ενέργεια, υπερτερεί της δύναμης, γιατί τα αιώνια πράγματα, κείνται ψηλότερα από τα φθαρτά και φθειρόμενα που δεν είναι πάντα πραγματικά αλλά δυνάμει μόνο τέτοια.
Ουσιαστικά δηλαδή, η δεύτερη ουσία του τι ην είναι και του είδους, ίσταται ψηλότερα από το συγκείμενο ύλης και μορφής αριστοτελικό «τόδε τι».
Η φύση, ως αιτία


Τι είναι η φύση;

Η φύση, είναι ένα είδος αιτίας της κίνησης. Έτσι μπορούμε να την ορίσουμε και να την καταλάβουμε.


Ως αιτία της κίνησης, είναι ύλη και μορφή.


Ποια η σχέση ύλης και μορφής;

Η μορφή, είναι περισσότερο φύση από την ύλη, γιατί πληροί περισσότερο τους όρους της ουσίας. Η φύση, είναι ουσία.

Το φύσει ον, είναι όντως ον, όταν φτάνει στο τέλος. Η ύλη, υπόκειται πάντα σε κάτι που είναι κατάλληλο να πάρει μία ορισμένη μορφή. Στην εντελέχεια, η καταλληλότητα της ύλης, πληρούται. Απ’ αυτή την άποψη, η εντελέχεια, είναι περισσότερο φύση από την ύλη.

Η μορφή ως αρχή κίνησης.
Αφού η μορφή, είναι περισσότερο φύση, είναι η ίδια, αρχή κίνησης. Δηλαδή, αρχή του γίγνεσθαι. Αφού η κίνηση προσδιορίζεται από τη μορφή, η φύση, είναι πράγματι μορφή. Η φύση, είναι και είδος και στέρηση (ως είδος). Κατά τη γένεση των φύσει όντων, έχουμε ένα πέρασμα, από το είδος, στο είδος. Η φύση, κυμαίνεται ανάμεσα στη στέρηση και τη μορφή. Η φυσική επιστήμη, πρέπει να γνωρίζει την ύλη, και τη μορφή στη σχέση της με την ύλη. Τη μορφή καθ’ εαυτήν, χωρίς τη σχέση της με την ύλη, δηλαδή την καθαρή ουσία, την εξετάζει η πρώτη φιλοσοφία, η Μεταφυσική.
Η αριστοτελική τελολογία

Το αριστοτελικό ου ένεκα, ολοκληρώνει ως το «τέλος», ως ο σκοπός κάθε γένεσης και κίνησης, τον εξελικτικό κύκλο του σχήματος: δυνάμει – ενεργεία (ύλη – είδος), επιτυγχάνοντας υπό τη μορφή του τέταρτου αρχικού αιτίου, τον οριστικό στόχο της, που ταυτίζεται με το εκάστοτε επιδιωκόμενο αγαθό. Το ου ένεκα, ως αγαθό.
Όλα τα πράγματα, καθώς αυτά συντίθενται από ύλη (δυνάμει) και μορφή (ενεργεία), τείνουν προς την πραγμάτωση του αγαθού τέλους τους, εξαιτίας ή ένεκα του οποίου κινούνται τελολογικά προς αυτό.

Τα εναντία

Για το ένα, δεν υπάρχει ορισμός της ουσίας. Θα διευκρινισθεί λοιπόν, σε αντίθεση με τα πολλά. Η αντίθεση αυτή, δεν έχει το χαρακτήρα της αντιφατικότητας, ή της απλής σχέσης, αλλά της αντιθετικότητας, της εναντιότητας. Τα ζεύγη των εναντίων είναι: ίδιο-έτερο, όμοιο-ανόμοιο, ίσο-άνισο. Τα εναντία, δεν μεταβάλλονται. Το ένα εξαφανίζεται και το άλλο εμφανίζεται. Γι’ αυτό χρειάζεται ένα τρίτο, που παραμένει στη μεταβολή, η ύλη.

Τα εναντία είναι μερική περίπτωση των αντικειμένων (όρων που συσχετίζει η σκέψη μας ως αντιθέσεις, εναντιότητες, αλληλοσυσχετίσεις, έξη και στέρηση). Είναι έννοιες που έχουν το ίδιο είδος, αλλά μέγιστη μεταξύ τους διαφορά. Ως ανήκοντα στο ίδιο είδος, αποτελούν θέμα της ίδιας επιστήμης.
Η κίνηση, ως το αΐδιο στη φύση

Αν οι ουσίες ήταν φθαρτές, τα πάντα θα ήταν φθαρτά.

Υπάρχει όμως κάτι παντού μέσα τη φύση που έχει το χαρακτήρα του αΐδιου: η κίνηση.
Γιατί η γέννηση και η φθορά της, είναι αδύνατες, αλλιώς δεν θα υπήρχε καν φύση.
Είναι όμως η κίνηση πράγματι αΐδιος; Η εμπειρική διαπίστωσή της, δεν αρκεί. Γιατί δεν έχει αναγκαιότητα.


Απόδειξη

Ο χρόνος, ούτε γίνεται, ούτε φθείρεται. Είναι πάντα, αλλιώς δεν θα υπήρχε πρότερο και ύστερο.
Αλλά χρόνος χωρίς κίνηση, δεν μπορεί να είναι.

Άρα η κίνηση είναι αΐδιος.(
Δεν είναι τα πάντα φθαρτά.

Η κίνηση δε, είναι πάντα κίνηση ενός όντος.

Αν υπάρχει αΐδιος κίνηση, θα υπάρχει και αΐδιο ον.

Υπάρχει αΐδιος κίνηση, όπως μας την προσφέρουν και εγγυώνται τα μη ανήκοντα στον υποσελήνιο χώρο ουράνια σώματα και ο πρώτος ουρανός.
Κάθε τι που κινείται, κινείται από κάτι άλλο που βρίσκεται έξω από το κινούμενο αντικείμενο και είναι το ίδιο ήδη ενεργεία κινητικό. Η σειρά των από κάποιο άλλο κινουμένων και η σειρά των κινούντων δεν είναι δυνατό να προχωρά στο άπειρο. Άρα υπάρχει ένα πρώτο κινούν ακίνητο που δεν κινείται από κάτι άλλο.
Άρα υπάρχει μία αΐδιος ακίνητη ουσία.
Η πρώτη αιτία της κίνησης: ο Θεός
1. Η κίνηση, είναι αδύνατη χωρίς το εν κινήσει ον. Κίνηση, είναι η μετάβαση από το δυνάμει στο ενεργεία ον. (Κινητική δυνατότητα του όντος)
2. Για να υπάρχει κίνηση, πρέπει το ον, να μην έχει απλώς κινητική δυνατότητα, γιατί μπορεί αυτό που έχει μόνο δύναμη, να μην ενεργεί. Γι’ αυτό μέσα στις αΐδιες ουσίες, πρέπει να υπάρχει μία αρχή ικανή να προκαλεί μεταβολή. (Αρχή ικανή να προκαλεί μεταβολή)
3. Αλλά και αυτή αρχή, να ενεργεί, για να υπάρξει κίνηση. Επομένως η ουσία της πρέπει να είναι ενέργεια. (Ενεργούσα αρχή πρόκλησης μεταβολής)
4. Το δυνάμει ον, είναι η ύλη. Η αρχή της αϊδίου κίνησης συνεπώς, πρέπει να μην έχει ύλη. Άρα, να είναι καθαρή ενέργεια. (Καθαρή ενέργεια)
5. Πώς νοείται το Είναι ως καθαρή ενέργεια;
Καθαρή ενέργεια μπορεί να είναι, μόνο αν υπάρχει καθαρό είδος. Δηλαδή είδος χωρίς ύλη.

Το είδος, υπάρχει στην ύλη, ή στο νου.

Άρα, καθαρό είδος, μπορεί να υπάρχει μόνο στο νου. Η αίσθηση, μας φανερώνει το επιμέρους. Μόνο ο νους νοεί το είναι. Δηλαδή, το είδος καθόλου.
Αλλά, νοώντας το Είναι, ο νους νοεί τον εαυτό του.

6. Νοεί πάντα ο νους το Είναι;


Στη σφαίρα του ανθρώπινου, ο νους παρουσιάζεται σαν το δυνάμει εκείνο, που μπορεί να περάσει στην κατάσταση του ενεργεία και αντίθετα. Ο νους μας, καταγίνεται περισσότερο με τα επιμέρους όντα, και λίγες στιγμές νοεί το Είναι.

Αυτό, δεν συμβαίνει με το ύψιστο ον που είναι καθαρή ενέργεια. Η ουσία του βρίσκεται ακριβώς στη συνεχή ενεργητική κατοχή του νοητού. Αφού είναι αιώνια ενέργεια, νοεί πάντα το Είναι.
7. Σε ποια κατάσταση πρέπει να υπάρχει ο νους για να έχει αυτή τη θεϊκή ιδιότητα;

7α)Πρώτον πρέπει να νοεί κάτι. Γιατί, χωρίς την ενεργητική κατοχή του νοητού, παραμένει απλή δυνατότητα του νοείν.


7β) Τι νοεί;


Ή θα νοεί πάντα τον εαυτό του, ή κάτι άλλο.




Αν νοεί κάτι άλλο, θα νοεί πάντα το ίδιο ή διαφορετικά πράγματα.
Αν νοεί διαφορετικά πράγματα, τότε η νόηση, χαρακτηρίζεται από τη μεταβολή και δεν θα είναι καθαρή ενέργεια.
Αν νοεί, αλλά η νόησή του κυριαρχείται από κάτι άλλο, τότε στην ουσία του, είναι μόνο δύναμη. Ως καθαρή ενέργεια δε, δεν μπορεί να είναι ο νους δύναμη, γιατί τότε θα ήταν επίπονο το συνεχές της νοήσεως, όπως συμβαίνει στον άνθρωπο. Εξάλλου, αν ήταν δύναμη, θα υπήρχε και κάτι άλλο, ανώτερο από το νου, το νοούμενο, όπως συμβαίνει με τη νόηση, που είναι απλώς δύναμη και που γι’ αυτό καθορίζεται απ’ αυτό που νοεί. Και συνεπώς, η άριστη ουσία θα ήταν η νόηση και όχι ο νους.

Επειδή το ύψιστο ον είναι καθαρή ενέργεια, νοεί τον εαυτό του.

Γι’ αυτό η ουσία του θείου αυτού όντος, ορίζεται ως νόησις νοήσεως.
Ο ανθρώπινος νους, άλλοτε νοεί και άλλοτε όχι. Ενώ νοεί κάτι, είναι μέσα στη δυνατότητά του, να «νοήσει» κάτι άλλο. Η δύναμη του νοείν, προσδιορίζει την ουσία του, αλλά ο ανθρώπινος νους δεν είναι αΐδιος. Μπορεί να νοήσει το αΐδιο. Δεν μπορούμε να δούμε στο ανθρώπινο νοείν, να πραγματώνεται η νόηση στην ουσία της.
8. Η πρώτη λοιπόν αιτία της κίνησης, πρέπει αναγκαστικά να είναι ακίνητη, να υπάρχει ενεργεία, να είναι αιώνια και κατά συνέπεια άυλη (αν είχε ύλη θα ήταν δυνάμει και όχι ενεργεία, οπότε δεν θα μπορούσε να είναι πρώτη αιτία κίνησης). Είναι το ακίνητο κινούν, που προκαλεί μία πρώτη αιώνια κίνηση.
Αυτή η πρώτη αιτία κίνησης, είναι ουσία, χωριστή, και κινεί με τον τρόπο που κινεί το αντικείμενο της επιθυμίας ή της νόησης, τα οποία στις πρωταρχικές τους μορφές ταυτίζονται.
Είναι τελική αιτία για κάθε τι που συμβαίνει.

Κινεί, επειδή είναι αντικείμενο έρωτα, ενώ τα υπόλοιπα πράγματα κινούν επειδή κινούνται τα ίδια. Δηλαδή ωθεί την ύλη, όχι ως μηχανικό, αλλά ως καθαρά τελικό αίτιο. Κινεί ως σκοπός, ως ου ένεκα και αγαθό, προς το οποίο τελολογικά κατευθύνονται τα όντα. Ως το ερώμενο τέλος και αντικειμενικός στόχος, προς τον οποίο κατευθύνουν την ερωτική τρόπον τινά επιθυμία και βουλητική όρεξή τους τα πάντα.
Είναι ουσία χωριστή, ενώ το φύσει ον είναι αχώριστο ύλης και μορφής.

Είναι η καθαρή μορφή, η ιδέα του αγαθού της πλατωνικής μεταφυσικής.

Είναι το τέλειο «είναι».

Είναι ενέργεια, όπου κάθε δυνατότητα, είναι μαζί και πραγματικότητα. Είναι χωρίς υλικότητα και δυνατότητα.
Το ανώτατο ον και η ανώτατη ουσία, το πρώτο τι ήτανε να είναι, και το πιο καλό, ο Θεός.

Απ’ αυτή την αρχή εξαρτάται ο ουρανός και ολόκληρη η φύση.

Η πραγματική της ενέργεια, είναι ηδονή και νόηση. Η θεωρητική νόηση, είναι το ηδονικότερο και καλύτερο πράγμα.

Ο Θεός, βρίσκεται πάντα στην ευδαίμονα κατάσταση, στην οποία εμείς βρισκόμαστε κάπου-κάπου.

Ο Θεός, είναι ενέργεια του νου, που είναι ζωή, αιώνια και άριστη. Είναι «ζώο» αιώνια και άριστο.

Δεν έχει μέγεθος, ούτε μέρη, ούτε είναι διαιρετή. Δεν μπορεί να έχει ούτε πεπερασμένο μέγεθος, ούτε άπειρο, γιατί δεν υπάρχουν άπειρα.

Η νόηση εν γένει

Η ίδια η νόηση, η ουσία του όντος καθόλου, είναι η νόηση του Είναι, νόηση ως υπέρβαση.
Αιώνιες ουσίες

Το κάθε κινούμενο, είναι ουσία.

Το κινούν προηγείται του κινούμενου.

Μόνο μία ουσία μπορεί να προηγείται μίας άλλης.
Άρα, το κινούν είναι ουσία.

Κάθε αιώνια κίνηση, απαιτεί μία αιώνια ουσία.

Υπάρχουν και άλλες αιώνιες κινήσεις, όπως των πλανητών.

Άρα κάθε μία απ’ αυτές, προϋποθέτει μία αιώνια ουσία ως κινούν.

Τελικά, υπάρχουν τόσες αιώνιες ουσίες, όσες και αιώνιες κινήσεις.
Η πρώτη φιλοσοφία ως θεολογία

Η πρώτη φιλοσοφία, πραγματεύεται τα «χωριστά και ακίνητα». Αυτή, είναι η θεολογική επιστήμη, όμως που τα μελετά. Ως θεολογία, λοιπόν, η πρώτη φιλοσοφία εξετάζει μία ουσία ιδιαίτερης υφής. Σ’ αυτήν την ουσία, το ον ως ον παρουσιάζεται κατά καθαρό τρόπο. Η θεολογία, ως η πρώτη φιλοσοφία, είναι και επιστήμη του όντος καθόλου. Η Μεταφυσική, μόνο ως θεολογία, είναι πρώτη φιλοσοφία.
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